

## EXPUNERE DE MOTIVE

În domeniul creșterii animalelor, concurența cu produse din afara țării a avut influențe negative în valorificarea produselor obținute. Acestui context i s-au adăugat și disfuncționalitățile pieței, care periclitează existența unei economii funcționale și echitabile în acest sector, confruntat și în prezent cu dificultăți legate de pierderile de venit ale producătorilor, cauzate de perturbările înregistrate pe piață: embargoul impus de Federația Rusă la începutul anului 2014, seceta severă din anii 2015 și 2016 care a condus la creșterea costurilor inputurilor în cadrul exploatațiilor agricole. În plus, continuă să se înregistreze un deficit de produse proaspete, atât pentru consum direct, cât și pentru industria alimentară.

De asemenea, în prezent, producătorii de carne de porc înregistrează pierderi de venit considerabile din cauza contextului global nefavorabil, în ceea ce privește dezechilibrarea raportului dintre cerere și ofertă.

Deși înainte de anul 2014 România nu a fost unul dintre statele exportatoare de produse agricole în Federația Rusă, instituirea embargoului din vara anului 2014 a afectat în mod indirect producătorii români din cauza surplusului de produse existent pe piața UE. Ca urmare, scăderi severe ale prețurilor au fost înregistrate chiar și în perioade în care acestea ating în mod normal vârful de sezon.

În prezent, produsul carne de porc necesită sprijin financiar pentru a asigura necesarul de consum din producția internă.

Având în vedere contextul volatilității tot mai persistente manifestate pe piața Uniunii Europene și mondiale agroalimentare, distorsionarea mecanismului cerere-ofertă urmare a embargoului impus de Federația Rusă și reducerea exporturilor pe unele piețe tradiționale, producătorii de carne de porc din România se confruntă cu presiuni deosebite în valorificarea producției, care afectează grav competitivitatea, fapt ce poate avea consecințe importante asupra PIB-ului, asupra menținerii activității de creștere a porcinelor.

De asemenea, pentru a se asigura securitatea alimentară a populației este nevoie de menținerea capacităților de producție locale cu referire directă la producția primară și unitățile de procesare, precum și realizarea unui procent echitabil de produse pe rafturile magazinelor care să consolideze poziția producătorilor români și creșterea valorii adăugate.

Prin acordarea ajutoarelor de stat în domeniul creșterii porcinelor, se urmărește eficientizarea activității acestui sector, asigurarea necesarului de consum intern de produse proaspete, obținerea unor produse de calitate, competitive cu cele de pe piața europeană, a unei eficiențe economice în realizarea și valorificarea acestora, acoperirea pierderilor de venit înregistrate de crescătorii de porcine, precum și evitarea migrației din mediul rural, odată cu crearea de noi locuri de muncă.

De asemenea, prin prezentul program se mențin efectivele de porci care reprezintă consumatorii principali de cereale, respectiv porumb și orz, precum și de oleaginoase, aceasta determinând creșterea producției și valorificarea superioară a materiilor prime.

Totodată, acordarea acestor ajutoare va duce la îmbunătățirea balanței comerciale prin reducerea importului pentru produsul carne de porc, se vor asigura produse din producția internă, în același timp sporind interesul producătorilor agricoli în dezvoltarea exploatațiilor agricole.

Prezentul act normativ reglementează instituirea unei scheme de ajutor de stat, având ca obiectiv implementarea *Programului carne de porc din ferme românești*, prin care se acordă ajutoare de stat destinate depășirii dificultăților din sector, în sensul dezvoltării activității de creștere a porcinelor și al menținerii cel puțin a nivelului actual de producție.

La baza stabilirii acestei scheme de ajutor de stat s-au avut în vedere solicitările venite din partea reprezentanților formelor asociative ale crescătorilor de porcine de a se acorda un ajutor financiar pentru menținerea activității de creștere a porcinelor, precum și pentru depășirea efectelor crizei prin care a trecut sectorul care a înregistrat pierderi de venit care au fost doar în mică parte acoperite în anii anteriori. Astfel, s-a calculat un deficit neacoperit de 15,5%, reprezentând 25 de euro/cap porc gras.

De asemenea, în urma analizei situației sectorului de creștere a porcinelor s-a constatat că prin creșterea și livrarea a minimum 600 capete porci grași, se sprijină producerea unei cantități de carne suficiente pentru depășirea nivelului de deficit de 10.000 euro, eficientizându-se activitatea de creștere a porcilor și menținerea acestei activități în următorii 4 ani, precum și asigurarea necesarului de consum pe piața internă.

Prin prezentul act normative se reglementează:

- programul se desfășoară pe perioada 2017 - 2020;
- beneficiarii ajutorului de stat sunt producătorii de carne de porc organizați ca persoane juridice sau persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale și întreprinderi familiale, constituite potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.182/2016;

- condițiile îndeplinite de beneficiari:

- a) dețin exploatații înregistrate în Registrul Național al Exploatațiilor;
- b) au livrat și au clasificat porci grași în abatoare autorizate, din purcei intrați în exploatația beneficiarului la o greutate de maxim 30 kg/cap;

- c) porcii grași care se livrează și se clasifică în abatoare autorizate, trebuie să provină din purcei intrați, mutați sau transferați în exploatația beneficiarului la o greutate medie a lotului de maxim 30 kg/cap;

- se acordă ajutor de stat sub forma unor pachete de sprijin, valoarea pentru un pachet de sprijin fiind echivalentul a 10.000 euro pentru porcii grași care se livrează și se clasifică în abatoare autorizate;

- livrarea și clasificarea porcilor grași se fac în două sesiuni reprezentând câte un semestru, respectiv până în 30 iunie a anului pentru sesiunea I, până în 31 decembrie a anului pentru sesiunea II;

- înregistrarea în Registrul unic al Programului carne de porc din ferme românești;

- documentele justificative care însoțesc cererea;

- modalitatea de acordare a ajutorului de stat;

- derularea schemei de ajutor de stat se realizează prin direcțiile pentru agricultură județene sau a municipiului București.

Acordarea acestor ajutoare este conformă cu prevederile Programului de guvernare 2017 - 2020, Capitolul „Politici agricole și de dezvoltare rurală” - Programul de susținere pentru produsul carne de porc.

Față de cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare Parlamentului în procedură de urgență.

#### INIȚIATORI,

SENATORI PSD:	DEPUTAȚI PSD + ALDE:
Doina SILISTRU	Rodica -Tudorița BOBOC
Emilia ARCAN	Ioan MUNTEANU
Lucian TRUFIN	Ioan DÎRZU
Nicolae AVRAM	Ioan TEREĂ
Ioan STAN	Dan CIOCAN
	Iuliu-Emanuel HAYRICI
	Nicu NIȚĂ
	Dănuț PĂLE
	Constantin-Ciprian ȘERBAN
	Alexandru ROTARU
	Ică Florică CALOTĂ